

出國報告（出國類別：海外招生宣傳）

2013 年馬來西亞臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立金門大學

姓名職稱：李金譚 研發長

鄭云雅 研發處校聘辦事員

派赴國家：馬來西亞（吉隆坡、峇株巴轄）

出國期間：中華民國 102 年 7 月 21 日至 7 月 28 日

報告日期：中華民國 102 年 9 月 25 日

摘要

為提升本校國際能見度，加強海外招生宣傳，本校於7月21日至28日參加由海外聯招會受教育部委託，配合馬來西亞留臺校友會聯合總會（以下簡稱留臺聯總）舉辦之「2013年馬來西亞臺灣高等教育展」。延續過去幾年來各界的熱烈迴響，今年在吉隆坡、峇株巴轄與亞庇三地舉辦，全臺共33所公立、48所私立大學校院，超過200名參展人員共襄盛舉。本年度為國立金門大學第三次參與，過去兩年於吉隆坡、新山、怡保等地展出時，發現有越來越多馬國學子對來臺就學有高度之興趣，更有許多金門籍僑胞聞名而來，盼能透過教育展了解學校概況及升學情形。本校今年再接再勵，希望能吸引更多優秀僑生及金門籍子弟赴臺升學。

目次

壹、 目的.....	4
貳、 過程.....	5
參、 心得與建議.....	7
肆、 附錄－活動剪影.....	8

壹、 目的

「2013 年馬來西亞臺灣高等教育展」分別於 7 月 23、24 兩日於峇株巴轄海景宴賓樓展覽廳、7 月 25、26 兩日於吉隆坡太子世貿中心兩地展出，除廣邀臺灣 81 所大學校院赴馬來西亞參展，留臺聯總亦竭力於當地宣傳此教育展，盼能吸引對來臺就學有興趣之馬國學子參加。教育展旨於呈現臺灣蓬勃發展的優質高等教育，內含一系列宣導活動，如：僑生回臺升學輔導介紹、各大學院校特色介紹、入學優惠措施宣傳、招生文宣及學校簡介發送及邀請各校傑出校友現身分享來臺就學經驗等。

102 學年度本校共錄取 18 名馬來西亞籍僑生，創下歷年馬生錄取人數之記錄，雖然每學年以微幅數字成長，但對於位處離島之金門大學來說，實屬不易。馬來西亞高居我國海外僑生主要來源國家第一，而馬來西亞政府於 101 年 7 月 20 日與臺灣簽訂學歷資格互認聲明，承認臺灣 157 所大學院校學歷，更為臺灣各校招收馬來西亞僑外生打下強心劑。此次三度參展目的便是在於提升金門大學在馬來西亞之能見度、加強本校海外招生宣傳、推廣來金就學之優勢。

貳、 過程

日期	時間	活動/行程	地點/備註
7/21 (日)	08:20 - 13:00	啓程：臺北－吉隆坡	
	14:30 - 19:00	前往峇株巴轄	
7/22 (一)	08:00 - 12:30	市政參訪	
	15:00 - 17:00	佈置展場及簡報會	
7/23 (二)	09:00 - 17:00	展出	峇株巴轄海景宴賓樓展覽廳
	09:30 - 11:00	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
	11:00 - 12:00	教育展開幕	
7/24 (三)	09:00 - 17:00	展出	
	10:00 - 12:00	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
	19:30 - 22:00	柔聯文華之夜晚宴	
7/25 (四)	08:00 - 12:30	峇株巴轄-吉隆坡	
	15:30 - 17:30	佈置展場及簡報會	
7/26 (五)	09:00 - 17:00	展出	吉隆坡太子世界貿易中心展覽廳
	11:30 - 12:30	教育展開幕	
	13:30 - 15:00	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
7/27 (六)	09:00 - 17:00	展出	
	10:30 - 12:30	海外聯招會-赴臺升學說明座談會	
	19:30 -	留臺聯總 39 週年文華之夜晚宴	
7/28 (日)	9:00 - 12:00	賦歸：吉隆坡－臺北	

7月22日

正式展出前一日主辦單位安排參訪華仁獨立中學，了解該校發展歷史及馬來西亞辦學特色。下午留臺聯總召開展前簡報會並開放會場佈置，此次峇株巴轄場選於海景宴賓樓展覽廳展出，不僅鄰近華仁獨中，交通方便亦提供給各校足夠空間佈置。本校準備招生簡介、金門觀光簡介及當地特色產品供學生取閱。

7月23日~24日

23日開幕儀式由留臺聯總李子松會長、峇株留臺同學會張克隆會長與海外聯招會蘇玉龍主席擊鑼後正式開幕。兩日展出期間共計發送本校招生簡介 4,000 份，簡介內容以各系所特色介紹、僑生優勢獎助計畫、學生生活簡介、每學期就讀學費及生

活費預估等內容為主。除此之外，現場亦發送金門簡觀光介及特色產品，藉此行銷金門，使當地民眾對金門有初步的認識後，對未來招生將有相當程度之影響。此次峇株巴轄之教育展吸引了南馬附近獨立中學、國民型中學學生與家長近 5,000 人次前來參加。

24 日晚上參加柔聯文華之夜，與柔佛州金同廈會館鄉親相見歡，雙方互相交流近年金門大學辦學狀況及金門當地發展情形，鄉親們無不熱情相挺，盼未來更多金門籍學子返鄉就學。

7月25日

上午啓程前往吉隆坡，下午抵達後開放太子世界貿易中心展覽廳佈置展場，為隔日教育展做好準備。

7月26日~27日

吉隆坡場次邀請到教育部蔣偉寧部長、僑務委員會吳英毅委員長、駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處羅由中代表參加開幕儀式。蔣部長於教育展開幕致詞表示，特別感謝馬來西亞、臺灣雙方相關單位共同努力，使兩國於去年建立臺馬雙邊學歷承認機制，並由我國高等教育評鑑中心與馬來西亞評鑑機構於 101 年 7 月 20 日正式簽署「互認雙方評鑑結果及學術品質聲明」，讓雙邊學歷互認等合作事項由雙邊學術評鑑機構進行以評鑑互相認可，完成學歷資格互認之合作。此項雙邊學歷承認機制，不但奠定臺馬高等教育密切交流與互動之成功基礎，對未來持續吸引馬來西亞學生來臺留學更是一大誘因。

此次吉隆坡教育展參展人次突破 1 萬人次，除中北馬中學如吉隆坡中華獨中、振華國民型中學、坤成中學、尊孔獨中、育群中學等師長帶學生出席，因 27 日適逢週末，亦有大批家長前來了解各校來臺就學之相關資訊，現場 6,000 份招生簡介全數發放完畢。

參、心得與建議

留臺聯總主辦之「臺灣高等教育展」今年已邁入第 7 年，參展學校年年增加，今年更突破往年達到 81 所，各校前往馬來西亞參展的人員超過 200 人，是 7 年來最多的一次，可說是盛況空前。今年為本校第三年參加，有鑒於往年招生之經驗，臺灣大學學費及獎助學金為馬來西亞學生來臺就學之主因，為此本校特別設置「僑生清寒助學金」及「僑生優秀獎助學金」等，盼能吸引更多優秀學子就讀。除此之外，亦加強宣傳金門縣政府「鼓勵金僑子弟來金就讀大專院校學生學雜費補助」之優惠措施，目的便是在於鼓勵在馬之金門華僑子弟返鄉接受高等教育。

此次參展更了解學生對本校那些學系有興趣，常被詢問的學系有：管理類的運動與休閒學系、企業管理學系、觀光管理學系；人文類的應用英語學系、華語文學系；理工類的食品科學系；甚至於 103 學年度才開放招生的護理學系皆為熱門領域。建議為提高招生成效，未來應著重於提高熱門系所招生名額，並同時開放「申請入學」管道。因往年皆以「聯合分發」方式招生，開放「申請入學」後，不僅能提高想就讀學生的比率，學系也能針對領域選擇符合學系特質的學生。

另外，提高僑生生活輔導服務品質及校園社團活動多樣化也是學生除選擇學系外的重要參考，建議可吸取其他已辦理僑輔多年之學校輔導經驗，如僑聯社活動支援、僑生聯誼活動辦理等，作為日後本校發展僑生輔導之參考。

肆、 附錄一活動剪影



7/22 參訪華仁獨立中學—教室特色佈置參觀



7/22 峇株巴轄海景宴賓樓展覽廳展場佈置情形



7/22 峇株巴轄海景宴賓樓展覽廳展場佈置情形



7/23 臺灣高等教育展峇株巴轄場開幕儀式



7/23 留臺聯總與峇株留臺同學會會長至各校巡禮



7/24 峇株巴轄海景宴賓樓展覽廳展出情形



7/24 柔聯文華之夜



7/24 柔聯文華之夜—與金同廈會館相見歡



7/26 教育部長蔣偉寧、留臺聯總李子松會長、僑務委員會吳英毅委員長與駐馬來西亞臺北經濟文化辦事處羅由中代表開幕典禮剪綵



7/26 教育部長蔣偉寧、前部長吳清基、留臺聯總李子松會長親臨吉隆坡展場為各校加油打氣



7/26 吉隆坡太子世界貿易中心展出情形



7/27 吉隆坡太子世界貿易中心展出情形



7/27 吉隆坡太子世界貿易中心展出情形



7/27 留臺聯總 39 週年文華之夜晚宴

資料來源：自行拍攝